



川汇区文化广场东南角游园内,孩子嬉戏玩耍

9月18日,记者从市城市管理局了解到,2022年我市已建设完成100座“街头游园”,按照有关计划,下一步将持续推进“口袋公园”建设。

日前,省住房和城乡建设厅印发《河南省2022年“口袋公园”建设实施方案》(以下简称《方案》),《方案》要求,周口今年“口袋公园”的建设数量原则上不少于5个,其中周口市中心城区至少建设一个。“口袋公园”是向公众开放,规模较小,风格多样,具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,可以改善城市环境,有效解决群众身边公园绿化活动场地不足的问题,类型包括小游园、小微绿地等。

市城市管理局市政管理科科长顾磊介绍,我市按照《方案》要求,结合生态园林城市创建,在中心城区计划新建100座街头游园和“口袋公园”。“目前,中心城区新民路和兴业路交叉口(川汇区文化广场东南角路南)的‘口袋公园’正在建设,和谐广场绿化提升改造也正在进行。下半年,我市将持续加大‘口袋公园’和街头游园建设力度,为群众创造良好的活动休闲场所。”

据了解,我市每个街头游园均科学配置植物种类,在保护原有古树、大树基础上,游园内还融入了周口的渡口文化、农耕文化和曲艺文化等,不仅塑造了城市风情、文脉和特色,还实现了城市景观文化性、观赏性和功能性的统一。

位于中心城区周口大道与交通大道交叉口西北角的街头游园,该园围绕周口沈丘籍历史名人周兴嗣主持撰写的《千字文》为主线,以文化经典为主导思想,绿化和建筑相互融合、相辅相成;位于中州大道与滨河路交叉口西南角的街头游园,乔、灌、藤、花、草科学合理配置,使得游园的生态效

益和景观效益相结合,突出了原址渡口的空间和时代感;位于八一大道与川汇路交叉口西北角的街头游园,如今成了供附近居民休息、交流、锻炼及进行一些小型文化娱乐活动的休闲场所……“300米见绿、500米见园的规划,让老百姓有了自己的‘后花园’,出了家门口就能健身娱乐,别提多舒心了!”家住中心城区文明路的王女士最常去的是位于七一路与文明路交叉口西南角的街头游园,该园通过拆除围栏、拆墙建绿,构筑微地形、绿植软隔离后,形成了开敞、透绿的景观效果,四季常青、三季有花,成了附近居民休闲、娱乐的好去处。

如今,100座街头游园犹如大珠小珠一样,“落”在中心城区的“玉盘”之中,点缀着城市的角角落落,不仅方便群众休闲娱乐、锻炼身体,也成为展示城市形象的重要窗口。据市城市管理局工作人员介绍,2021年,我市利用城市“零碎地块”“巴掌地块”,打造70处“小、精、特”秀美景观空间,改造65处绿化带端口,推进中心城区荒地及裸土地块绿化治理,完成绿化面积10162万亩。在2022年春季绿化提升工作中,利用沿街道路边角地块,以及十字路口、拆迁腾退地、商业综合体周边和单位小区门前的废弃地等“零碎地块”,采取“拆违建绿、见缝插绿”等措施,实施生态修复、功能完善、文化植入,建成了100座小巧多样、环境优美、方便群众的“口袋公园”和小微绿地。同时,改造提升主干道十字路口68处,主干道绿化提升21条,累计完成绿化面积546亩,栽植乔木34万棵,草花草坪215万平方米,让市民开门见绿、出门见园,实现城园相融、人城和谐,大大提升群众获得感和幸福感。②16

□记者何晴文图

中心城区已建成街头游园100座

今年我市持续推进『口袋公园』建设



七一路与文明路交叉口西南角的街头游园



中州大道与高庄街交叉口的街头游园